www.shfzb.com.cn

一线社工

当孩子染上毒瘾……

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 张亚勤

作为禁毒社工,与服务对象的家人沟通,争取家人对服务对象的支持与帮助是必不可少的工作。在 这些家属中,有人因为家人吸毒避而不见、不愿接纳,将他们当成"家丑",有人虽然非常想帮家人摆 脱毒瘾,却找不到正确的方法,"恨铁不成钢"……

工作多年,接触过许多服务对象家属的自强嘉定工作站社工却对一位母亲印象深刻,这位母亲得知儿子吸毒后的态度、一路帮助孩子戒毒的艰辛之路、肺腑之言让社工颇有感触。社工觉得,这位母亲"用爱守护,永不言弃"的实际行动诠释了母爱的意义,这份爱也帮助引导孩子逐步摆脱了毒品控制,重新走回正常生活。



忙于奔波 亲子疏离

社工是因为服务对象晓冰(化 名)认识他母亲的。晓冰年纪不大, 父亲是一名海员,常年奔波在外, 照顾家庭的重担都落在晓冰母亲 身上。晓冰的母亲原来是一名纺织 工人,下岗后摆过摊、做过家政、当 过清洁工,想方设法多挣点钱改善 生迁

忙碌的工作使母子俩的沟通越来越少,青春叛逆的晓冰对学习不上心,还出现逃学等现象。初中毕业后,晓冰没有继续求学,由于年纪尚小也没有工作,就这样闲散在家,经常早出晚归。母亲忙于工作也没时间管晓冰,孩子有烦心事就讲给一些所谓的"知心朋友"听。

晓冰会吸毒也与这些"朋友" 有关。在一次聚会中,有朋友拿 出冰毒怂恿晓冰吸一口,还号称 这东西能让他忘了烦恼、得到幸 福……晓冰就此陷入毒品泥潭。

晓冰的这些事,母亲都不知情,她还以为晓冰只是单纯读书不好而已。直到街道社区戒毒工作小组通知晓冰的母亲签订社区戒毒协议,她才知道晓冰吸毒了。 晓冰母亲恍然想起,晓冰曾频繁向她要钱,她怎么都想不到晓冰与毒品沾上了关系。

想起晓冰的种种反常表现后, 晓冰的母亲自责不已,"以前我 以为苦一点,累一点就能给晓冰 一个美好的生活,以为这就是爱 他的方式,看来我错了……"

执着母爱 擦亮心灵

为了让晓冰戒断毒瘾、过上 正常人的生活,母亲放下忙碌的 工作,多次寻求社工的帮助。社 工会将一些家庭后续照管的方法 案例和晓冰母亲分享,这让她有 了反思和启迪。

晓冰的母亲改变了一贯说教和啰嗦的方式,和晓冰沟通时就像朋友一样促膝长谈,也会耐心认真地和他一起分析这几年交的"朋友"是否真心,是否得到了真正的

友情?

在晓冰看来,母亲是个"女汉子",很强大,但当母亲用如此温柔的态度对待他时,他也忍不住将多年埋在心里的话一吐为快。

听到儿子的心里话,母亲知道 过去几年的疏于陪伴对孩子造成了 伤害,她拥抱着晓冰表达了歉意, 也用真诚的母爱擦拭着孩子那蒙上 灰尘的心灵。

晓冰看着母亲苍老的脸庞、被自己折腾得乱糟糟的家,低着头问母亲: "我还能回到从前吗?"母亲用坚定的眼神看着他,说:"一定能的,你的人生路还很长很长,妈妈相信你会好起来的。"

一路陪伴 迷途知返

母亲看出了晓冰有决心改好的 想法,很是欣慰,她告诉社工,当 时她就下决心,再苦再难也要拉着 晓冰走出迷途,走上阳光大道。为 此,母子俩一起做了一个规划:先 找一份稳定的工作,自食其力。

社工多次陪着晓冰和他母亲前 往就业促进中心、劳务所、居委就 业登记。可由于吸毒经历,晓冰的 工作始终没有着落,这又让晓冰像 被戳了个洞的气球,无精打采。

晓冰母亲看在眼里急在心里, 四处打听招工信息,当她从社工处 听说有公司大量招聘外卖员时,她 也鼓励晓冰尝试一下。可晓冰起初 很不情愿,他觉得送外卖和做快递 员大多是外来人员的工作,本地人 做这些很没面子。

"工作没有贵贱之分,为什么本地人就不能做呢?靠自己劳动挣来的钱都是光荣的。"母亲鼓励晓冰先工作一个月,如果不行再找其他工作。晓冰答应了母亲,抱着试试看的态度当了外卖员。

对晓冰的工作,母亲全力支持,每天都会烧好可口的饭菜,无论多晚都会等着他回家。晓冰母亲还学会了使用微信,经常发信息提醒晓冰注意安全。

当晓冰工作快满一个月的时候, 他遇上了"麻烦"。因为外卖送晚了一刻钟,顾客要给晓冰差评,而且 扬言要投诉他,晓冰怎么解释都没 用, 气急败坏地回了家, 饭也没吃 就躺在床上, 还想着要辞职。

母亲知道晓冰工作不顺心,没有强迫他继续回去工作,而是让他吃好饭好好睡一觉,还耐心地将自己工作上曾遭遇的事讲给晓冰听,教他忍耐和自我调解情绪的方式方法。第二天,晓冰一起床就看到母亲准备好的热气腾腾的早餐。知道有母亲支持,想到任何工作都有可能被误解,晓冰受的委屈顿时烟消云散,也打消了辞职的念头。

就这样,晓冰坚持工作已经快一年了。母亲和他也对未来做了更多规划:要提高学历,要学一些技能,还要多看一些书……

重生蜕变 展望未来

看着晓冰一路以来的改变,最让社工感慨的是,晓冰的母亲在帮助孩子戒毒的路上没有其他服务对象家人的哀声怨气、责备辱骂和失望放弃,更多的是自我反思、传递能量、加油助威,还迅速地寻找家庭教育的不足,适时地为了孩子放慢匆忙的脚步,及时地改变和孩子相处的方式。晓冰母亲的坚持成就了一个青年的重生蜕变,让他们的家,也让我们的社会多了一份和谐和安宁。

戒毒康复的道路并不容易,晓冰母亲又何尝不知,只是她说: "既然把这个孩子带到了世上,就要对他负责,我不想让孩子继续堕落,不想让孩子成为社会的渣子。"

今年晓冰的母亲过生日时,晓冰准备了一份特殊的"礼物": 特地为母亲在网上点了份"大餐", 并亲自送到家里,为母亲送上生日祝福,感谢母亲在他最低谷的时候给他不离不弃的爱与希望。

晓冰的母亲向社工回忆那一天的情景时,热泪盈眶,激动地说:"那一刻我感到太幸福了,我的孩子真是太棒了,我的努力没有白费。虽然晓冰走了很多歪路,在外人看来可能是一个不成器、很糟糕的孩子,但是我不会嫌弃他,相信他总有一天浪子回头。我会一直陪着他,在阳光大道上越走越稳。"

正是这份执着的母爱让晓冰痛改前非,勤奋努力,坚持到现在。

■ 禁毒动态

高校国际学院多名留学生吸毒被遣返

据中国青年报报道,7月10日,江苏徐州警方发布一起涉毒案件通报,截至目前共抓获包括9个外国留学生在内的19个涉毒人员。"一方面斩断了毒品向校园蔓延的黑色链条,另一方面也向涉案群体明确了毒品在中国是不可容身的。"一位禁毒专家表示。

留学生吸毒被遣返回国

让在江苏徐州某高校国际学院读大二的卢旺达留学生尼克(化名)遗憾的是,这次涉毒的两个留学生是他的同胞,在中国留学已两年。其中一个老乡在国内就吸过大麻,来中国前戒掉了,"留学期间,他可能认识了一些贩卖大麻的人,毒瘾又犯了,再次吸食。另外一个被抓的留学生是他的舍友"。

尼克说,学校每年都会组织留学生进行严格的体检,他的两个同胞大一体检时并没有任何问题,"他们经常去酒吧、夜店,或许是在那里结识了一些朋友,形成了小圈子。那是他们的秘密,我们无法得知"。

"等到体检发现就已为时过晚。"尼克建议,平时应加强对留学生群体的禁毒宣传。

记者调查发现,9名涉毒留 学生分布在徐州多所高校。日前, 记者联系徐州多所高校,相关高 校都表示,暂未接到相关通报。

留学生涉毒案件时有发生

国家禁毒办在《2018年中国毒品形势报告》中指出,自加拿大宣布大麻"合法化"以及美国多数州宣布娱乐和医用大麻"合法化"以来,从北美洲向中国走私大麻的案件明显增多。

前不久,苏州市人民检察院也 公布了一起案件。2017年9月,苏 州工业园区海关缉私分局根据线索,发现辖区内某高校一外籍大学生有走私毒品大麻的嫌疑。该学生在收取快递时被当场抓获,现场查获大麻叶900余克。

据警方介绍,该外籍大学生在国外学会吸食大麻。到中国留学后,一次他通过游戏软件结识了一名玩家,对方得知他吸食大麻后便开始兜售。这名外籍留学生本来只是自己吸食,但卖家要求达到一定数量才能发货,于是,他产生了对外贩卖的念头。他贩卖的对象是校园里的外籍同学。经查,该外籍大学生多次从国外走私进口大麻,共计1800余克。

2018 年 11 月 30 日,苏州市中级人民法院依法作出判决,以犯走私、贩卖毒品罪判处被告人有期徒刑 3 年,并处罚金人民币1 万元,驱逐出境。

对违规违纪者一视同仁

据教育部公布的数据,2018年,共有来自196个国家和地区的49.2万名留学生在国内1004所高校和科研机构学习。

2018 年,教育部严肃处理了 18 所院校在来华留学生招收、录取、签证等留学生管理工作过程中 的各类违法违规行为,暂停 16 所 涉事院校招收外国留学生的资格。

7月20日,教育部负责人在答记者问时,明确表示将推进中外学生趋同化管理,对违规违纪的留学生要严处。同时敦促各级教育行政部门和高校将政策落到实处。

"高校应当在人学和日常教育中对来华留学生进行中国法律法规、校规校纪和安全教育,对违规违纪的留学生严肃处理;涉嫌违法犯罪的,配合有关部门依法依规处理,绝不纵容姑息。"教育部相关负责人在接受媒体采访时表示。

■ 迷途人生

第一次走出高墙,我曾许诺不再回来

□讲述:钱中(化名)上海市 夏阳强制隔离戒毒所戒毒人员 整理:徐荔

钱中不是第一次戒毒了,5 年前他曾许下承诺不再回来。可 是,如今的他又回到了这高墙铁 网中……为什么会复吸?钱中为 自己找出无数种理由。然而,后 来他明白,这些理由都是在为自 己开脱,可笑、可悲。

初回社会 心情复杂

你知道为什么毒品最能够让 人迷失吗?不是毒品助长肉体的 快感,而是贪图快感之后的虚无, 这才是让人迷失的原因。

2014年当我第一次从强制隔 离戒毒所走出去的时候,我远远 地望着高墙铁网,告诉自己,人 生跌倒一次就足够了,不要再回 来了。但是,人最容易原谅的往 往是自己,精神困境往往远比现 实困境更加可怕。

初回社会的心情是十分复杂的。因为吸毒经历,内心有一些自卑,觉得自己是无法被接纳的"特殊人群"。于是,我开始寻找让自己活得舒坦的方式。经常叫上三五"好友"互相奉承、一起买醉。对自己应承担的义务总是刻意避之。浪迹两个月后,我花光了所有的积蓄,一个现实的问题出现在我面

並 近年了

迫于生计,我把居住房置换成了总价较为便宜的房子,用差价维持日常开支。无奈,居住房是父母生前留给我们兄弟五人的,我虽然有居住权,但是无权处分此处住宅。兄弟们找我要说法……

轻信他人 防线崩塌

当我四处筹钱的时候,一个"老朋友"出现在我的眼前。他告诉我,他任某借贷公司经理一职,可以帮我申请贷款,缓解压力。这对我来说,无疑是沙漠中的旅行者遇到的一场及时雨。我没有一丝怀疑,他让我抵押房产证时,我也非常配合,满脑子都是将得到大笔现金的幻想。

对于法律常识的缺失以及对他人的过度轻信,叫我一无所有。 所谓的老朋友不知所踪,房子也已经成为别人名下的固定资产。

面对变故,我不知所措。我 被追搬离了之前的居住地,兄弟 们因此事与我彻底决裂。终于, 当我心理防线崩塌的那一瞬间, 我再一次走向了那条不归路。

反思自己的第一次吸毒和往后的多次复吸,我曾经拥有什么, 下外支撑,如今,汗颜惭愧,

一个人犯了错并不可怕,可怕的是不知该如何面对现实。